



В апреле 2000 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой патологической анатомии Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ), действительного члена Международной академии патологии, заслуженного врача Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Андрея Александровича Чумакова.

А. А. Чумаков родился в Москве в семье врачей 23 апреля 1930 г. В 1954 г. с отличием окончил II ММИ им. Н. И. Пирогова (ныне Московский государственный медицинский университет), а в 1957 г. — аспирантуру при кафедре патологической анатомии того же института, руководимую акад. АМН СССР И. В. Давыдовским. Под его руководством А. А. Чумаков в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "Особенности кровообращения в нижних конечностях при атеросклерозе и облитерирующем эндартериите". Проработав после окончания аспирантуры 3 года врачом-патологоанатомом в патологоанатомическом отделении больницы № 23 им. "Медсантруд", которым заведовал И. В. Давыдовский, Андрей Александрович в 1960 г. занял должность ассистента, а в 1969 г. — доцента кафедры патологической анатомии II ММИ, где руководил в течение многих лет научным студенческим кружком при кафедре. Защитив в 1980 г. докторскую диссертацию на тему "Патология сердца при нормотермической аноксии и консервации в эксперименте (к вопросу о донорском сердце)", с сентября 1981 г. по настоящее время заведует кафедрой патологической анатомии МГМСУ. В 1982 г. ему было присвоено ученое звание профессора.

А. А. Чумаков — известный ученый, способный самостоятельно разрабатывать новые научные направления, плодотворно руководить исследовательскими работами сотрудников кафедры. Его научная деятельность многогранна. Если ее первая половина в основном была посвящена патологии сердечно-сосудистой системы, то после перехода в МГМСУ — главным образом проблемам орофациальной патологии. Им выполнен ряд исследований, посвященных воспалительным процессам слизистой оболочки рта и челюстно-лицевой области, патологии периодонта, морфологической оценке изменений тканей зуба, периодонта, возникающих при лечении пульпита, периодонтита, клинико-морфологической характеристике опухолей слонных желез, патологии врожденных и приобретенных деформаций челюстных костей и др.

А. А. Чумаков — автор более 150 научных и учебно-методических работ, в том числе главы монографии, ряда глав в трех руководствах по патологической анатомии

для студентов, двух авторских свидетельств на изобретения, нескольких методических рекомендаций для практического здравоохранения. Под его руководством защищены 2 докторские и 13 кандидатских диссертаций.

Будучи врачом-патологоанатомом высшей квалификационной категории, А. А. Чумаков осуществляет большую консультативную работу по диагностике наиболее сложного биопсийного и операционного материала, а также по интерпретации наиболее трудных в диагностическом отношении аутопсий на клинических базах кафедр.

В свое время А. А. Чумаков много сил отдал организации процесса 4-летней непрерывной подготовки врачей-патологоанатомов на кафедрах патологической анатомии медицинских высших учебных заведений Минздрава РФ через субординатуру, интернатуру и клиническую ординатуру, будучи в течение 8 лет (с 1987 до 1995 г.) главным патологоанатомом Минздрава РФ. Это дало возможность в определенной мере разрешить сложившееся в то время кризисное положение со штатами врачей-патологоанатомов в Российской Федерации. На кафедре, руководимой А. А. Чумаковым с 1981 г. по настоящее время, подготовлено более 50 врачей-патологоанатомов.

А. А. Чумаков щедро делится своими глубокими знаниями с молодежью. Скрупулезный и даже педантичный в своей работе, он никогда не был догматиком, что важно в век научно-технического прогресса, когда интенсивно развиваются новые методы исследования, открывающие широкие перспективы в разработке различных вопросов, в частности патогенеза многих заболеваний.

Удивительно скромный, демократичный, чуткий в общении с сотрудниками, А. А. Чумаков снискал глубокое уважение среди всех трех поколений своих коллег по кафедре, студентов и аспирантов, обучающихся под его руководством.

Большое внимание А. А. Чумаков уделяет организации учебного процесса на кафедре столичного вуза, в частности профилизации преподавания патологической анатомии на стоматологическом факультете. С самого начала заведования кафедрой он стал читать студентам стоматологического факультета специальный курс лекций по орофациальной патологии. Этот курс лекций послужил основой для создания А. А. Чумаковым впервые в нашей стране общероссийской программы по патологической анатомии для студентов стоматологических факультетов (Программа по патологической анатомии для студентов стоматологических факультетов высших медицинских учебных заведений. М., 1997). В настоящее время близится к завершению оформление для печати учебного руководства "Орофациальная патология (патология лица, губ, языка, зубов, слизистой оболочки и мягких тканей рта, челюстных костей, слюнных желез и шеи)", написанного А. А. Чумаковым для студентов стоматологического факультета, интернов, ординаторов и аспирантов — стоматологов и патологоанатомов.

В настоящее время А. А. Чумаков является членом правлений Международного союза ассоциаций патологоанатомов, Российского и Московского обществ патологоанатомов, председателем подкомиссии по аттестации врачей-патологоанатомов и специалистов по клинической лабораторной диагностике Центральной аттестационной комиссии Минздрава РФ, членом Проблемной учебно-методической комиссии по патологической анатомии при Всероссийском учебно-научно-методическом центре по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию Минздрава РФ, членом диссертационного совета Д 084.08.03 при МГМСУ.

А. А. Чумаков полон творческих сил. Сотрудники МГМСУ, коллектив кафедры патологической анатомии искренне поздравляют юбиляра и желают ему доброго здоровья, долгих лет жизни, больших творческих успехов и счастья.